

# За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 27 (333)

Суббота, 6 июля 1963 г.

Год издания девятый  
Цена 1 коп.

## С БАГАЖОМ ЗНАНИЙ — В ЖИЗНЬ!

### НЕ НИЖЕ ЧЕТЫРЕХ БАЛЛОВ

112 выпускников спортивного факультета успешно окончили институт. Государственной экзаменационной комиссией подводились предварительные итоги по каждому предмету. О них уже сообщалось. Последний экзамен — по специализации — подавляющее большинство студентов сдало на «4» и «5». Наиболее высокий средний балл показали студенты 3-й группы — 4,68, далее места распределились так: 5-я группа — 4,61 балла, 4-я группа — 4,6 балла, 1-я группа — 4,46 балла, 2-я группа — 4,32 балла.

Экзаменационная комиссия отметила, что ряд студентов не проявил достаточного умения связывать свои познания по специализации с тем, что ими изучено по другим предметам: основам марксизма-ленинизма, физиологии, анатомии и т. д. Ряд экзаменовавшихся мало внимания уделял вопросам методики воспитания с учетом возможностей своей специализации.

По результатам всех государственных экзаменов на первое место уверенно вышла 4-я группа (специализация — лыжный спорт; прикрепленный преподаватель И. И. Лазарев), где средний балл — 4,32. На втором месте 3-я группа — спортигровики (прикрепленный преподаватель Г. С. Ласин), у них средний балл — 4,27. Третье место поделили 1-я группа (прикрепленный преподаватель В. А. Кокорев) и 5-я группа (прикрепленные преподаватели Д. П. Поляков и Ю. В. Варганов) со средним баллом 4,08. На 4-м месте 2-я группа (прикрепленный преподаватель А. И. Горшков), средний балл — 4,01.

По сумме хороших и отличных оценок на первом месте также 4-я группа (89,4 проц. от всего количества полученных оценок). Но качество педагогического труда выпускников будет зависеть не только от того, с какими результатами они закончили институт, но и, главным образом, от их умения пополнять свои знания, шагая в ногу со временем, проявляя при этом творчество, инициативу, настойчивость, способность критически оценивать и анализировать свои успехи и недостатки. Вот когда начнется самостоятельная работа, к которой они так стремились и оценивать которую будут не преподаватели на экзаменах, а их ученики.

Пусть сопутствуют питомцам нашего вуза большие творческие успехи в почетном и благородном труде по воспитанию молодежи сильной, смелой, здоровой.

**А. РОМАНОВА,**  
преподаватель

### Успех приходит к трудолюбивым

Государственные экзамены по физиологии прошли в школе тренеров более успешно, чем в прошлые годы. Большинство студентов хорошо усвоило курс, предусмотренный программой; отвечали они на вопросы уверенно, знания по физиологии проявляли в неразрывной связи с практикой своего вида спорта.

Отличные знания показали студенты В. Алексеев, Ю. Рычков, С. Лях, В. Игнатъев, Н. Лизунов, К. Назаров. Ответы студента Ю. Ильяшевича были особо отмечены государственной комиссией.

В трудных условиях протекала учеба тех студентов, которые, участвуя в различных соревнованиях, почти половину учебного времени были оторваны от института. Прежде всего это относится

к лыжникам. Мастера спорта В. Солдатов, В. Климов, И. Любимов успешно выступали на лыжне, но на экзаменах они показали весьма посредственные результаты. Вместе с тем студенты, более серьезно отнесшиеся к учебе, находили время для самостоятельной учебы и в период тренировочных сборов, что и позволило им успешно сдать госэкзамены. Это Б. Переберин, Г. Новоселова и другие.

Хочется пожелать нашим выпускникам больших успехов.

**А. ДАРИДАНОВА,**  
преподаватель

### ЛЕСГАФТОВЦЫ — ЧЕМПИОНЫ СПАРТАКИАДЫ ЛЕНИНГРАДА

**Легкая атлетика**  
В. Липснис — в толкании ядра  
Э. Озолин — в беге на 100 м и 200 м  
Е. Белоусов — в беге на 400 м  
Г. Попова — в беге на 100 и 200 м  
Н. Морозова — в беге на 400 м  
А. Золотухина — в метании диска

**Фехтование**  
Команда рапиристов:  
О. Коротков  
В. Жданович  
В. Каценельсон  
А. Флорин  
С. Глязгер

**Саблясты**  
Б. Мельников (в составе команды)

**Бокс**  
И. Соболев  
**Вольная борьба**  
В. Лапшин

**Плавание**  
О. Козлов — 200 м, брасс  
В. Шубабко — 400 м, дельфин

**Водное поло**  
И. Сурайкин  
А. Смирнов  
Ю. Мельков  
И. Лекарев

**Гребля**  
Л. Хведосюк (байдарка, 1000 м)  
И. Струпус (в составе двойки-байдарки)  
Е. Головин и В. Корнилов (двойка-каное)

**Вело**  
В. Наумова (в командной гонке на 3 км).



В последний раз собрались студенты IV курса в актовом зале. Позади четыре года учебы...

Проректор Б. А. Наумов поздравил выпускников с окончанием института.

Под бурные аплодисменты собравшихся вручены дипломы с отличием выпускникам М. Элисте, В. Золотареву, Е. Ковалевскому, В. Черникову, М. Михайлову, А. Бакаеву, Т. Щекниной, О. Николаеву.

Теплым напутственным словом проводила своих учеников доцент Вера Васильевна Белорусова.

— Будьте чуткими и внимательными к людям, и вам всегда будет сопутствовать успех и уважение окружающих, — сказала она.

От имени молодых специалистов выступил А. Александров. Он поблагодарил профессорско-преподавательский состав, весь коллектив института за полученные знания, за ту заботу, которую всегда ощущали студенты в годы учебы.

**С. СОКОЛОВ,**  
студент

На снимке: в актовом зале института во время торжественного собрания в честь очередного выпуска лесгафтовцев. Фото К. Короткова

### Специалист — человек творческий, исследователь

Государственные экзамены у выпускников педфака показали, что знания оканчивающих институт достаточно высоки, чтобы самостоятельно вести большую работу педагога по физическому воспитанию. Выпускники хорошо разбираются в вопросах политики партии, в экономике страны, воспитании граждан — строителей коммунизма и в международных отношениях. Хорошо усвоена всеми теория основных, профилирующих дисциплин.

В связи с этим нельзя не отметить, что все экзаменовавшиеся оказались наиболее подготовленными в физиологии. Вопросы физиологии они вскрывали с глубоким знанием основных процессов, физиологических и биохимических, происходящих в организме

спортсмена под влиянием физических упражнений различного характера. Вероятно, физиология в преподавании наиболее тесно связывалась с вопросами спортивной практики, что и вызвало к ней наибольший интерес. В этом плане следовало бы преломить и все другие теоретические предметы. Лучшими на госэкзаменах были: в 1-й группе — студенты В. Золотарев, Ю. Логотов, В. Соловьев; во 2-й — В. Архипов, Р. Магалашвили, В. Пахомов; в 3-й — А. Александров и Ю. Попов; в 4-й — Е. Ковалевский, В. Попков, А. Черемисин, В. Шубабко и М. Элисте. Из них экзаменационная комиссия рекоменду-

ет на научную работу В. Пахомова, В. Шубабко, В. Золотарева, А. Александрова и Ю. Попова.

Склонность к научной работе, вероятно, имеет гораздо большее число окончивших институт. Мы полагаем, что творческий подход к делу проявят все окончившие институт, и многие из них, поработав на практике, станут вести научно-исследовательскую работу. Научный подход к решению любого вопроса практики должен стать нормой в работе специалиста с высшей квалификацией.

В добрый путь, педфаковцы!  
**М. ЛУКИН,**  
председатель государственной экзаменационной комиссии

### ЗОВУТ ЦЕЛИННЫЕ КРАЯ

КАЖДОЕ ЛЕТО из Москвы, Ленинграда, Киева и еще многих других городов страны в края целинные едут по зову своих горячих комсомольских сердец тысячи студентов — юношей и девушек. Едут не только помочь убрать богатый урожай, принять участие в строительстве совхозных поселков, но и передать целинникам полученные в институте знания, приобрести самим жизненный опыт и трудовую закалку.

В этом году наш институт посылает на целину 40 человек. Более половины из них — спортфаковцы. Но хочется особо отметить комсомольцев III курса педфака и секретаря этого курса Федю Стрельцова. Они первыми откликнулись на призыв комитета ВЛКСМ, первыми записались в бригаду целинников.

В составе бригады создан отряд по пропаганде физкультуры и спорта среди труженников целины. Отвечает за его работу замполит Ф. Стрельцов. Большую работу в организации бригады, в обеспечении ее всем необходимым проделал Володя Стрелифов — командир бригады целинников.

Но не все из записавшихся серьезно отнеслись к предстоящей поездке. Часть из них заколебалась в последний момент, наверное, испугавшись предстоящих трудностей. Отказался ехать Ю. Детков. Поведение таких товарищей не делает им чести и как комсомольцам, и как студентам нашего института.

Уже не первый год будут работать лесгафтовцы на целине, и всегда наши ребята и девушки возвращались обратно с самыми хорошими отзывами о проделанной ими работе. Пожелаем же нашим целинникам в этом году закрепить на целине добрую славу своего института.

**Э. ЩЕРБАК,**  
студент

### САМО СОБОЙ РАЗУМЕЕТСЯ...

### «А КАК ЖЕ ИНАЧЕ?»

26 июня, в день выдачи стипендии, староста 3-й группы I курса спортивного факультета Д. Павленко получил деньги для своей группы. Раздав стипендию, он обнаружил лишние деньги в сумме 100 рублей. Он сразу же отнес их кассиру института, которая сердечно поблагодарила его.

— Ну, а как же иначе? — сказал Дима. — Разве кто-нибудь из наших ребят поступил бы на моем месте по-другому?

**Л. ТАРАСЕВИЧ,**  
студент



# ДЕЛА ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЕ ШТУРМОВЩИНА—ПЛОХОЙ ПОМОЩНИК

ЭКЗАМЕНУЮТСЯ первокурсники педфака. Отчитались в своей работе за год по курсу истории КПСС студенты 1, 3 и 4-й группы.

Нужно сказать прямо: уровень подготовки студентов этих групп оставляет желать лучшего. Снова, конечно, подтвердилась истина: работать над предметом надо в течение года. Произведения классиков марксизма-ленинизма требуют систематической работы. Штурмовщина не дает знаний, тем более прочных. А, как видно, именно на нее надеялись студенты В. Соколов, Э. Валиев, В. Ермошин, Р. Хамидуллин, Л. Воробьева, Р. Иванова, Ю. Петришин, надеялись — и не сдали.

Нельзя сказать, чтобы студентам не благоприятствовала обстановка во время экзаменов. Вопросы были знакомые, времени для подготовки хватало. И тем не менее...

Ниже своих возможностей сдали экзамен В. Иванов, В. Гуляев, В. Зыков, Н. Якимускин, Н. Николаев, Д. Танага, Е. Виноградова, Д. Федоров.

Порадовали хорошими знаниями студенты Н. Асташкин, Л. Демидов, Н. Иванов, М. Товпеко, А. Тимин, А. Соболев, Л. Яценко. Они обнаружили умение связать события прошлого с задачами современности. Именно этого и требует добиваться наша партия при воспитании молодого поколения.

Несколько слов о вечернем отделении. Нет сомнения, что сочетать учебу с работой трудно. Но и здесь подтвердилось: кто систематически занимался, тот уверенно и сдавал экзамены. Так, например, хорошие знания показали студенты Р. Забалуев, Е. Сурьгин, А. Тимин, Н. Литвиненко, В. Никитин, В. Бородин, М. Гуревич, Л. Никитина, Л. Великанова, В. Пинева,

В. Горбунов и другие. Вместе с тем на экзаменах выявилось, что ряд студентов мало или совсем не читает газеты, не следит за текущими событиями, происходящими в стране и за ее пределами, очень робко связывает знания истории с жизнью страны,

с задачами коммунистического строительства.

Хочется надеяться, что студенты учтут уроки первого для них учебного года.

**А. КРАМАРЕНКО,**  
доцент

**СЕЗОН ЭТОГО** года для наших гандболистов был очень удачным. Лучшее доказательство этому — завоеванные ими памятные призы. Среди них: кубок за общее первое место среди сильнейших коллективов города Ленинграда. Вторым кубком скифовцы награждены за первое место в состязаниях в честь открытия летнего сезона.

Еще один кубок достался им в упорной борьбе в розыгрыше специального кубка города. Кубками за первые места награждены также команды женская, юношеская и команда девушек. Все шесть призов-кубков — результат плодотворной учебно-тренировочной работы не только наших студентов, но и воспитанников юношеских команд, а также и тренерского состава (старший тренер института Л. Бокучава).

**И. МЕЩЕРЯГИН**

На снимке: юношеская команда гандболистов СКИФа. Слева — тренер команды А. Клочков.

Фото К. Короткова



## ПОДВОДЯ ИТОГИ СПАРТАКИАДЫ

### «Буревестник» на высоте

Ленинградская спартакиада — последняя проверка подготовленности легкоатлетов нашего города перед III Спартакиадой народов СССР — показала, что ленинградские легкоатлеты повысили свое спортивное мастерство. Во многих видах результаты лучше, чем на предыдущей спартакиаде. И это несмотря на то, что беговые дорожки стадиона «Динамо» были весьма мягкими.

Радует, безусловно, с одной стороны, возросшая плотность результатов, с другой — улучшение их в тех видах, которые ранее считались у нас отстающими, особенно в беге на средние дистанции. Ныне же в финальном забеге на 800 м у мужчин четверо показали результат лучше 1 мин. 52 сек.

### ШЕСТЬ КУБКОВ

Как и следовало ожидать, команда студенческого общества «Буревестник» завоевала первое место. На втором месте — «Динамо», на третьем — «Труд».

Большой вклад в победу СДСО «Буревестник» внесли студенты нашего института.

Особо следует отметить Э. Озолина — победителя на дистанциях 100 (10,3 сек.) и 200 м (21,2 сек.) и показавшего высокий результат в беге на 200 м с барьерами (23,8 сек.); Е. Белоусова, одержавшего победу в беге на 400 м (48,0 сек.); восемнадцатилетнего Г. Шестакова, пробежавшего 800 м за 1 мин. 52,1 сек.; А. Пьяных, занявшего второе место в беге на 5000 м и 3000 м с препятствиями; В. Полуборава, преодолевшего 400 м с барьерами за 53,8 сек. (3-е место), В. Черемисова (который неуклонно улучшает свои результаты), пробежавшего 3000 м с препятствиями за 9.00,6 сек. (3-е место); О. Александрова, занявшего 3-е место в прыжках в длину с результатом 7 м 29 см; В. Липниса — победителя в толкании ядра (18 м 29 см); В. Черненко, занявшего 3-е место в метании копья (69 м 61 см).

Г. Попова стала чемпионкой спартакиады в беге на 100 м (11,4 сек.) и 200 м (24,5 сек.). Серебряным призером в беге на 100 м (11,8 сек.) стала Л. Кабанова; победительницей в прыжках в высоту — Л. Григорьева. Л. Чуркина (II курс спортфака) одержала победу над многими известными копьеметательницами города и заняла второе место с результатом 49 м 47 см. Н. Гаврилова — серебряный призер спартакиады в пятиборье (4436 очка).

Ждем от наших спортсменов высоких результатов на главном экзамене — III Спартакиаде на родов СССР.

**Б. ШЕННИКОВ,**  
старший преподаватель

## Бои, принесшие победу

команда не смогла оказать достойное сопротивление на пути к званию чемпиона спартакиады.

К последнему виду — шпаге — команды «Буревестника» и «Спартак» пришли с равным количеством очков — 48. Шпажисты К. Ажицкий, Ю. Бальбин, В. Ремизов, М. Львовский, И. Крицкий, одержав трудные победы над спартаковцами (9:7) и армейцами (9:4), но проиграв динамовцам (2:9), оказались на втором месте. Однако конкуренты наши — спартаковцы смогли занять лишь 4-е место. В итоге хозяином переходящего приза спартакиады стал коллектив фехтовальщиков «Буревестника».

**М. МОЙСЕЕНКО,**  
преподаватель

## ДВА ПЕРВЫХ МЕСТА

Многие студенты нашего института вошли в состав участвовавших в III спартакиаде г. Ленинграда сборных команд ДСО «Буревестника».

В командных зачетах борцы вольного стиля, борцы классического стиля, самбисты и тяжелоатлеты заняли 4-е места. В личном зачете успешно выступили боксеры И. Соболев (II курс спортфака), занявший первое место, а также А. Чуков (II курс педфака), В. Микозянец (школа тренеров) и А. Алмаев (III курс педфака), завоевавшие вторые места. Особенно порадовал студент Алмаев. Он выиграл два боя у мастеров спорта.

Чемпионом спартакиады по вольной борьбе стал студент IV курса педфака В. Лапшин. Вто-

рое место занял Н. Веригин (II курс спортфака).

Среди тяжелоатлетов успешно выступили студенты III курса педфака А. Иванов (легкий вес) и С. Шульжикский (первый тяжелый вес). Они стали вторыми призерами спартакиады. С. Шульжикский установил три рекорда СКИФа и «Буревестника». Он толкнул штангу весом в 170 кг, в рывке зафиксировал 132 кг, в сумме трех движений показал 430 кг.

**С. ГАЛКИН,**  
студент III курса педфака

Редактор **М. В. БАРАНЧИКОВ**

М-24461 Заказ № 993  
Типография им. Володарского  
Ленинград, Ленинград,  
Фонтанка, 57

## СЛОВО К ДРУЗЬЯМ — СТУДЕНТАМ

Каждый год и даже час  
всем дается только раз.  
Я хочу напомнить это  
тем, кто учится сейчас.  
Вот представьте: мы студенты —  
в жизни лучшая пора.  
Нам завидуют, наверно,  
втайне все профессора.  
И сказать сейчас, что скучно, —  
это ж злостно согрешить.  
Так ведь можно равнодушно  
годы лучшие прожить.  
Сколько нужно всем нам сделать!  
Где бы пять минут занять,  
Чтоб послушать, что сумели  
люди в космосе узнать,  
Чтобы сбегать в «Пятилетку» —  
взять дешевые билеты,  
Чтоб в столовой съесть котлету  
и на практику бежать?  
Что стипендия раз в месяц, —  
не боеем мы душой,  
Даже эти двадцать девять  
лучше пенсии большой.  
Ведь сейчас не в деньгах дело;  
время — вот наш капитал.  
Им вы пользуйтесь умело,  
чтоб он даром не пропал.  
Пусть и нам бывает грустно —  
не без трудностей в пути.  
Но бояться только трусы,  
сильный должен их пройти.  
Это всем давно известно,  
а спортсменам — лучше всех:  
Нет ведь слабых рекордсменов —  
только сильных ждет успех.

**Н. ЕВСТИГНЕЕВА,** выпускница 1963 года

Вести из Кавголово

## УЧЕБА, ТРУД, СОЛНЦЕ

Около трех недель студенты II курса педагогического факультета находятся на учебно-трудовом сборе в Кавголово. Идут учебные занятия, кипит работа по оборудованию базы. Но студенты не забывают и готовятся к экзаменам, которые начнутся сразу же после сборов.

Много труда пришлось приложить студентам, чтобы ввести в строй водопровод для поливания баскетбольной, волейбольной и теннисной площадок. Сейчас участники сбора без перебоев занимаются на этих площадках.

Продолжается работа по вывозке щебенки. Отлично справляются с порученным делом мужские группы. Хочется отметить Долина, Халилова, Паточкина, Чепинго, Макарова и других особенно добросовестных студентов.

Кафедра легкой атлетики проводит демонстрацию учебных кинофильмов. Так были показаны два учебных фильма: по метаниям, прыжкам и бегу, «Олимпийские игры в Хельсинки». Кафедра марксизма-ленинизма организовала лекцию о международном положении.

В отличие от предыдущих сборов сейчас введены спаренные часы, и приходится заниматься спортом ни много, ни мало — по шесть часов в день. Программа очень большая, а времени на сборы отведено очень мало. Поэтому, несмотря на старания преподавателей и начальника сборов как-то улучшить расписание, ничего изменить не удалось.

**В. МОНАСТЫРСКИЙ,**  
член комитета ВЛКСМ, студент